

108年智慧財產專業人員培訓計畫性別統計分析

一、前言

行政院於 100 年 12 月 19 日函頒「性別平等政策綱領」，作為未來性別平等政策指導方針，並由 101 年成立之行政院性別平等處主政，規劃我國性別平等施政藍圖，持續打開社會各界的性別視野，逐步落實性別平等，攜手邁向共治、共享、共贏的永續社會。

「智慧財產專業人員培訓計畫」以培育跨領域智財人力、提升學員勞動價值為目的，以開放性別自由參與、教育平權為原則，持續推動各項培訓課程與認證機制。

二、智慧財產專業人員培訓計畫之性別統計分析

108 年「智慧財產專業人員培訓計畫」各培訓課程性別資料如下表 1：

- (一)108 年度培訓班共開辦 8 班，培訓人數為 329 人，其中女性為 186 人，占 56.53%，男性為 143 人，占 43.47%。分析其原因，因參訓學員職務多為智財法務相關，高達 61%，第 2 高為研發技術相關，惟僅占 15%，故參與訓練的男女比例以女性居多。
- (二)108 年度高階班參訓人數為 74 人，其中女性為 39 人，占 52.70%，男性為 35 人，占 47.30%。108 年度高階班共開辦 2 班次，其中 1 班為人工智慧(AI)法律班，男女生各 15 人(各占 50%)；而另 1 班為藥品上市與專利連結法規實務班，女性為 24 人，占 55.00%，男性為 20 人，占 45.00%。經檢視參與課程學員包含公司助理、經理、藥師、法務、律師、副研究員、專利工程師等，學員中男、女所從事之職業亦差異不大，無性別差異。
- (三)108 年度大專技轉專班係與教育部合辦，訓練課程著重管理機制及相關法規，參訓人數為 141 人，其中女性為 111 人，占 78.72%，男性為 30 人，

占 21.28%。本課程招收對象多為各校產學中心行政人員及管理人員，以女性居多，故參與訓練的男女比例以女性居多。

(四)108 年度司法院專班參訓人數為 65 人，其中女性為 35 人，占 53.85%，男性為 30 人，占 46.15%。本課程招收對象為地方法院法官，而地方法院法官之性別比例以女性較高(根據司法院網頁，108 年地方法院法官人數女性多於男性)，故參與訓練的男女比例以女性居多。

(五)108 年度企業專班參訓人數為 24 人，其中女性為 15 人，占 62.50%，男性為 9 人，占 37.50%。分析其原因，因參訓對象以助理研究員比例最高，而助理研究員多為女性，故參與訓練者以女性居多。

(六)彙整 108 年培訓課程總計為 633 人次，其中女性為 386 人，占 60.98%，男性為 247 人，占 39.02%。

表1 108年度智慧財產專業人員培訓課程男女學員比例

性別	總計		培訓班		高階班		大專技轉專班		司法院專班		企業專班	
	人次	%	人次	%	人次	%	人次	%	人次	%	人次	%
男	247	39.02%	143	43.47%	35	47.30%	30	21.28%	30	46.15%	9	37.50%
女	386	60.98%	186	56.53%	39	52.70%	111	78.72%	35	53.85%	15	62.50%

資料來源：經濟部智慧財產局_智慧財產培訓學院

三、結論

本計畫 108 年度培訓課程因參訓對象以各公司行政部門同仁居多，參訓總計 633 人次，性別統計男、女比例各為 39.02%及 60.98%。本計畫 110 年起，擬規畫開設「專利實作進階課程」，以吸引研發技術相關之專利工程師進行培訓。未來本計畫將持續讓兩性有更多的機會參與智慧財產培訓使其發揮其專業能力，培育跨領域智財人力、提升學員專業價值。